



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

8 日

2024年6月 星期六
甲辰年五月初三
五月十六夏至
第3959期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

以先行之势,谱写长三角 农业农村一体化发展新篇章

□本报记者 李曜清

近日,长三角地区检验检疫服务增值化改革取得阶段性成果:5月13日,长三角地区首张跨省无纸化动物检疫证明在湖州市南浔区开具;5月28日和5月29日,我省先后成功报验上海市、江苏省首张跨省无纸化动物检疫证明。这意味着省域无纸化动物检疫证明已实现长三角地区互通互认。

省域无纸化动物检疫证明互通互认是长三角农业农村一体化发展的积极探索和生动实践。实施长三角一体化发展战略,是引领全国高质量发展、完善改革开放空间布局、打造发展强劲活跃增长极的重大战略举措。近年来,长三角三省一市农业农村部门通过协同推进顶层设计和平台建设,持续推动长三角地区农业产业互联合作、农业科技创新发展、全域和美乡村建设、人才智力共享,不断深化拓展长三角农业农村一体化发展新内涵。

产业互联共融

“对于企业来说这无疑是一个重大利好。”5月13日,温氏畜牧有限公司领到长三角地区首张跨省域无纸化动物检疫证明,该公司销售部负责人方杰告诉记者,“该证明缩短了检疫出证和跨省运输车辆等待时间,物流效率大大提升。”

记者了解到,温氏畜牧有限公司近一年来经检疫合格出栏运往省外的肉鸡有209万羽,其中运往上海的占到八成左右,日均向上海市场供应约5000羽肉鸡。“以往,驾驶员携带纸质证明,运输路上容易弄坏、丢失,现在有了电子证,再也不用担心这些问题了!”方杰说。

“深化推进长三角地区检验检疫服务,有利于畅通畜禽产品安全监管互联互通大动脉,推动服务增值、监管

增效,惠及民生。”省农业农村厅畜牧兽医处处长黄立诚表示,我省将按照长三角地区深化畜牧业合作备忘录,在实现三省一市动物检疫信息互通互认的基础上,探索开展肉品安全追溯信息互认,为企业提供精准化、个性化的优质衍生服务,引导区域畜禽养殖、屠宰加工和肉品经营等企业抱团协作,推动区域畜牧业高质量发展。

除了畜牧业,长三角农业产业合作的触角已渗透到方方面面。

去年是长江下游水稻新品种大会落地嵊州的第七年。记者从省农业农村厅了解到,7年来,嵊州水稻基地已累计展示包括长三角地区在内的水稻新品种2400余个(次),接待科研育种技术人员、种业企业、种粮大户等观摩人员数万人次,不少品种通过这个平台被大面积推广种植。活动不仅成为新品种展示观摩、业界科技交流、广大农民群众“看禾选种”的平台,更成为长三角种业区域合作的重要窗口。

今年4月下旬,来自上海、安徽、江苏和浙江的休闲观光农业行业协会“大咖”们齐聚金华,共谋长三角地区乡村休闲观光产业发展之道,合力推动产业资源共享、促进产业结构优化,不断加强产业创新深度融合和省域交流合作,建立统一互认专家团队,协力营造更具竞争力的长三角休闲农业与乡村旅游示范区。

乡村互通共美

在沪浙交界处,有两座同叫“山塘”的村庄隔河相望。北山塘属上海市金山区廊下镇,南山塘属浙江省平湖市广陈镇。

“南北山塘”地域相连,人文相亲,生活交流密切。2019年,上海市金山区廊下镇、张堰镇、吕巷镇和浙江的平湖市广陈镇、新仓镇率先抱团发展,

提出建设长三角“田园五镇”乡村振兴先行区。5年来,累计发布各类先行区建设项目约370个,总投资260多亿元。

在长三角“田园五镇”乡村振兴先行区大框架下,“南北山塘”积极推进产业共融、服务共享、乡村共治,并共同打造“明月山塘”农文旅联合体。2023年,两村共同引入第三方公司,一体化运营该综合体。眼下,沿河两岸已先后建起了非遗体验馆、野炊园、星空露营地等景观,成为沪浙两地交流互通的典范。

去年,正值“千万工程”实施20周年,“协同深化‘千万工程’推进长三角全域和美乡村建设”被列入2023年长三角地区主要领导座谈会重点合作事项。沪苏浙皖以深化“千万工程”为引领,坚持各扬所长、互学互鉴,扎实推进和美乡村联建联创、共建共享,有力推动区域乡村风貌协调、产业互补和资源共享。

嘉兴是我省接轨上海的“桥头堡”,承接上海辐射的“门户”。该市立足地域和产业优势,发布了长三角一体化示范区首条跨省域美丽乡村风景线——吴根越角美丽乡村风景线。据嘉兴市农业农村局农村社会事业促进处处长盛丽君介绍,该风景线以长三角一体化示范区“水乡客厅”为原点,分别向上海市青浦区、吴江区和我省嘉善县延伸,总长114公里,涵盖先行启动区5个镇(街道)。

“通过推广美丽乡村片区化、组团式建设的经验模式,以省际毗邻区为重点,把点状美丽乡村串珠成链为连片风景,构建党建、产业、生态、文化一体化发展格局。”盛丽君表示,目前在前期发布规划线路布局的基础上,三地正在抓紧修订完善具体实施方案。

(下转第2版)

□本报记者 李军

本报讯 6月7日下午,省农业农村厅举办党纪学习教育专题党课暨“三整训两走访一提升”交流推进会。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林讲授专题党课,并作廉政谈话。他指出,在全党开展党纪学习教育,是以习近平总书记为核心的党中央着眼加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展作出的重大部署。全厅党员干部要进一步提高站位,在深入开展党纪学习教育,学深悟透习近平总书记全面加强党的纪律建设重要论述上作表率、当标杆,以严明的纪律确保党中央和省委决策部署在“三农”领域全面落实。

王通林从党章演进,详细阐述加强党的纪律建设的历史逻辑、实践逻辑;从党纪学习教育部署要求,详细讲解《条例》修订的特点导向、“六项纪律”的核心要义、“五个专项行动”的实践要求;并结合厅重点工作推进,提出不断深化“三整训两走访一提升”,持续放大党纪学习教育成效。

王通林强调,要增强学纪知纪明纪守纪的政治自觉、思想自觉和行动自觉,在党纪学习教育中深入开展“三整训两走访一提升”,贯彻落实省委“三支队伍”建设决策部署,打造为民机关、效能机关、勤廉机关。要筑牢政治忠诚,强化理论武装,做到“两个维护”,确保党中央和省委决策部署一贯到底、落到实处。要锤炼过硬本领,善于谋创新,敢于抓统筹,勇于挑重担,养成善作善成的真本事。要务实工作作风,强化为农服务,提升执行效能,严守纪律规矩,始终心存敬畏、守牢底线。要激励担当作为,完善考核评价,能上能下和激励保护机制,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

王通林在作集体廉政谈话时强调,要锚定监督“关键点”,把纪律规矩挺在前面,自觉接受党和人民监督,从严执纪守纪,把权力关进制度的笼子。要找准用权“落脚点”,始终遵循人民至上的价值追求,时刻牢记“我是谁”“为了谁”“依靠谁”,准确认识权力为谁而用、政绩为谁而谋、工作为谁而干,不忘初心、实干担当。要紧扣作风“切入点”,大力弘扬公正廉明的行为准则,弘扬优良作风和良好家风,自觉筑牢拒腐防变的思想防线。

暨“三整训两走访一提升”交流推进会 省农业农村厅举办党纪学习教育专题党课

王通林在作集体廉政谈话时强调,要锚定监督“关键点”,把纪律规矩挺在前面,自觉接受党和人民监督,从严执纪守纪,把权力关进制度的笼子。要找准用权“落脚点”,始终遵循人民至上的价值追求,时刻牢记“我是谁”“为了谁”“依靠谁”,准确认识权力为谁而用、政绩为谁而谋、工作为谁而干,不忘初心、实干担当。要紧扣作风“切入点”,大力弘扬公正廉明的行为准则,弘扬优良作风和良好家风,自觉筑牢拒腐防变的思想防线。



采摘“空中南瓜”

6月6日,东阳市南马镇花园村现代农业生态园大棚内,立体栽培的小南瓜长势喜人,农民正忙着采摘,供应市场。

胡肖飞 摄

解锁奔富“新密码”

>>>3

“浙”颗仙果为何能卖出60亿元?

>>>4

浙江省“十大好蜂蜜”出炉

>>>5